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Delà „Solidaritatea". 
Domnii membri, capi DOP fi delegaţi din partea 

băncilor noastre la adunarea generală extra
ordinară din 26 ert., întrucât DOP uizila expoziţia 
de uimiri din Cluj, uor beneficia de o reducere 
pe G. F. R. de 50%. In acest seop îi rugăm să 
păstreze biletele de tren, eu eari eălătorese la Cluj. 

Totodată, pentru a avea t imp suficient 
pentru desbater i , la cererea mai multor 
membr i , modif icăm ora de desch idere a 
adunăr i genera le delà ore le 11 la o ra 9 a. m. 

Pr in u r m a r e , adunarea genera lă extra
o rd inară a „Sol idari tăţ i i " delà 2 6 crt., se 
va desch ide fix la ore le 9 a. m., (Palatul 
Camere i de Comer ţ şi Industr ie, Cluj). 

C o n s i l i u l d e admin i s t ra ţ i e . 

Problema restalzi (Miei). 
Primejdia inflaţiei există astăzi in

contestabil, ea o grauă ameninţare a ui-
itorului apropiat. 

Problema monetară, pe care o cre
deam definifiu soluţionată prin legea de 
stabilizare delà 7 Februarie 1929, este 
repusă în discuţie în toată amploarea ei. 
A trece nepăsători peste aceasta prea 
grauă chestiune, ar însemna să adoptăm 
tactica struţului, care în faţa primejdiei 
se ascunde în nisipul Saharei. 

Este curios, că problema inflaţiei nu 
alzuorît de data aceasta în primul rând 
din necesităţile inexorabile ale produe-
ţiunei naţionale, cum ar fi fost firesc, căci 
dacă producţia naţională, nu are la înde
mână mijloace de schimb în măsură su
ficientă, se iueşte imperafiuul categorie 
al sporirei acestor mijloace, — bine în
ţeles pe lângă sporirea concomitentă a 
acoperirii metalice. 

Revizuirea stabilizării monetare este 
pusă astăzi ca o soluţie a problemei da
toriilor. 

lnflafioniştii noştri susţin, că problema 
datoriilor — neputându-se deslega (?) eu 
mijloace economice, financiare sau juri
dice, — trebue să atacăm însăşi moneta, 
depreeiind-o în măsura în care s'au de
preciat produsele economice. 

ldeia inflaţiei în formă de restabi-
Uzare a leului a prins consistenţă mai 
întâi în doctrină (a se uedea broşura 
defunctului Victor Onişor: „Venitul na
ţional, reforma monetară şi criza eco
nomică specială din România, 1931"). 
Astăzi factori politiei eu mare suprafaţă 
s'au declarat adepţi ai tezei inflaţioniste, 
printre eari amintim: Grupul lunian din 
partidul astăzi la guuern, partidul ţără
nist al dlui Dr. Lupu, Gruparea dlui A . 
C Cuza, Garda de fier şi partidul dlui Oet. 
Goga. In ultimul discurs parlamentar şi 
dl Argefoianu s'a alăturat la noul curent 
— cu anumite rezerue. — Ba e e e mai 
mult chiar şi conducerea partidului na
ţional ţărănesc a declarat că într ueât re
dresarea economică nu se ua putea face 
prin ajutorul străin, nu rămâne altă soluţie 
deeâf aceea preconizată de dl lunian. 
Soluţia inflaţionistă câştigă teren şi în 
opinia publică şi serioşi factori ai comer
ţului şi industriei singura cale de ieşire 
din impas nu o uăd deeâf prin inflaţie. 
Despre debitori nici nu mai uorbim, căci 
aceştia aproape toţi, fără excepţie, uăd în 
inflaţie cea mai sigură a lor mântuire de 
toate datoriile. „Inflaţia" a ajuns eu un 
euuânt foarte „populară". Este o douadă 
eclatantă acest fapt, cam pot să se. răs
pândească în uremuri tulburi cele mai pe
riculoase erezii, întocmai cum într'un or
ganism bolnau pătrund eu cea mai mare 
uşurinţă baeeilii ucigători. \^--. 
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Problema inflaţiei fiind deci de o 
netăgăduită actualitate, se impune în 
mod imperatiu ea factorii interesaţi de 
consecinţele unei astfel de operaţiuni fi
nanciare să ia o atitudine hotărîtă în faţa 
propagandei tot mai intense. 

Se impune iniţiarea unei viguroase 
acţiuni de lămurire a opiniei publice 
asupra urmărilor dezastruoase pe care 
inflaţia le va avea pentru întreaga noastră 
viaţă economică. 

Diseufiunile la masa uerde şi arti
colele din gazete nu mai ajută nimica: 
Trebue dusă problema în massele largi 
ale populaţiei, adecă ale corpului elec
toral, ştiut fiind că la noi toate proble
mele de stat se rezoluă prin şi de pu
terea politică. 

Să nu se piardă din uedere că se 
uorbeşte tot mai mult despre declinul 
sistemului burghezo-eapitalist. Să nu se 
uite ca moneda naţională este întruchi
parea întregului capital mobil naţional, 
deci cel mai puternic pilon al actualului 
sistem economic şi social. Inflaţia ua duce 
incontestabil nu numai la prăbuşirea mo
nedei noastre naţionale, dar şi la distrugerea 
întregului capitali care mai există — deşi 
tezaurizat, — şi astfel se va da cea mai 
dureroasă lovitură însăşi sistemului ca
pitalist, — şi eiuilizaţiei actuale clădită 
pe acest sistem. 

Cei cari mai cred în puterea de uiaţă 
a burgheziei şi a ideologiei indiuidualistă-
eapitalistă, a cărei expresie în politică 
este sistemul democratic, — să se pună 
neîntârziat în gardă! 

Şi este fără îndoială, că crizele eco
nomice şi financiare prin care frece astăzi 
producţia capitalistă sunt nişte fenomene 
trecătoare, determinate de urmările ma
relui răsboiu, şi nici decum urmări fi
reşti ale defectuozifăţii sistemului însuşi. 

Instituţiunile de credit, camerele de 
comerţ şi industrie, sfaturile negusto
reşti, Ugirul, precum şi personalităţile pro
eminente ale meţii noastre publice să în
ceapă sub conducerea Institutului de 
emisiune o serie de conferinţe şi în
truniri publice, eu scopul de a lămuri şi 
linişti spiritele eare astăzi stau năucite 
şi desoriéntate în faţa atâtor doctrine eare 
se bat în capete. Dacă sunt şi oameni 
de bună credinţă, este incontestabil că 
nicicând elementele subuersiue nu au 
auut un mediu mai prielnic pentru desfă

şurarea operei lor nefaste decât socie
tatea românească din zilele noastre... 

Se impune în mod special, ea „So
lidaritatea" să ia o grabnică şi hotărîtă 
atitudine în aceasta ehestiune. 

Punctul de plecare al inflaţiei sau 
deualorizării monedei ar.fi faptul, că ua-
loarea banului nostru s'a urcat delà data 
stabilizării aproape cu 100%, adecă în 
aceeaşi măsură în eare s'a ieftinit uiaţa. 
Iar scopul restabilizării ar fi ea stabilind 
o nouă ualoare, mai scăzută a Leului, de 
pildă la cursul de 1*50 centime, ualoarea 
monetei ar scădea la jumătate, iar preţul 
produselor s'ar urca în mod automat la-
duplu şi tot în mod automat ar scădea 
datoriile la jumătate. 

Aplicarea teoriei nu este însă atât 
de uşoară cum apare la prima uedere. 
Mai întâi este greşit chiar punctul de 
plecare. 

lntr'adeuăr ieftinirea produselor eco
nomice nu înseamnă că moneta s'a reva
lorizat. Valoarea monetei în raport eu 
baza aur, precum şi cursul ei în rapor
turile internaţionale, eare eurs tot la baza 
aur se raportă, a rămas aeelaş, respee-
tiue nu arată o revalorizare. Ba în ul- -
timul timp cursul a luat o tendinţă pro
nunţată de deualorizare (în urma sporirei 
circulaţiei fiduciare delà 22 miliarde la 29 
miliarde şi jumătate). 

Putem deci afirma că moneda nu a 
deviat delà punctul fix stabilit prin legea 
delà 7 Februarie 1929 — nici în direcţie 
ascendentă. Şi moneta nesuferind niei o 
modificare intrinsecă, este euident că 
mărfurile sunt acelea care s'au ieftinit, şi 
anume în urma supraproducţiei şi lipsei 
de plasare, ca o consecinţă logică a legii 
cererii şi ofertei. 

Ori dacă nu moneda este cauza re
lelor de care suferim astăzi, nu aflăm 
nici o raţiune pentru care ar trebui să-i 
aplicăm pedeapsa cu moartea. 

Este fapt hotărît că în toate frămân
tările provocate de o criză fără prece
dent singurul punct fix, singurul punct 
de reazăm a rămas moneta stabilizata. 

A distruge moneta stabilizată ar 
însemna să pierdem singurul fir roşu, 
eare në-a mai rămas în acest haos eco
nomie, ar însemna să lăsăm barca eco
nomiei naţională fără eârmă şi fără busolă 
pradă ualurilor furioase. 

http://ar.fi
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Procedând la o nouă stabilizare, prin 
simplul fapt al atingerii monetei odată 
stabilizată, am distruge sentimentul de 
încredere în aceasta monetă. Toată 
lumea ua dorii să scape cât mai curând 
de o monetă deoehiată, plasând-o în tot 
felul de bunuri mobile şi imobile. 

Aceasta ofertă în massă a monetei 
ua duce în mod fatal — tot ca o conse
cinţă logică a legii cererii şi ofertei, — 
la o depreciere a monetei, care ua de
păşi limitele noului curs, şi deprecierii 
îi ua corespunde o uertiginoasă urcare 
de preturi pe toată linia şi deei o scum
pire a vieţii. 

De unde ua lua statul mijloacele fi
nanciare ea să plătească pe funcţionari 
în proporţia scumpirii uieţii?! Tot aşa 
le ua lipsi mijloacele de uenituri şi mun
citorilor. Deprecierea monetară va avea 
deci ca urmare imediată un dezastru al 
juncţionărimei şi o mizerie agravată a 
muncitorimei şi deci adâncirea problemei 
şomajului. 

Inflaţia ar prezenta oarecare şansă 
de reuşită dacă am dispune de mijloa
cele coereitiue, prin care am putea re
glementa toate preţurile, oprindu-le să 
se uree peste cursul nou al monedei. 
Dar cine ne poate garanta aşa eeual? 
Practica din trecut încă ne-a douedit că 
de pildă comercianţii, dacă se înregistra 
o scădere la curs de 10°/o, ei scumpeau 
imediat marfa eu 30%—40%. Unde auem 
noi — în actuala atmosferă de corupţie 
— aparatul administratiu pentru a con
strânge pe comercianţi să respecte în
tocmai noul curs ee se ua decretai? 

Măsurile restrietiue la cumpărarea 
de deuize uor fi agrauate şi mai mult, 
astfel că orice comerţ eu străinătatea ua 
fi complect paralizat şi astfel balanţa co
merţului extern va suferii deficite enorme. 

Risipa şi debandada în cheltuelile sfa
tului vor lua proporţiii nebănuite aşa cum 
a fost în timpul inflaţiei de după răsboiu. 

Se poate preuedea eu siguranţă, că 
pornind odată pe panta devalorizării mo
netare (inflaţiei) nu va mai fi putinţă de 
oprire şi restabilizare cu inflaţia limitată 
(sau dirijată) va aduce în cele din urmă 
la totala depreciere a monedei noastre. 
In domeniul datoriilor această totală de
preciere ua corespunde confiscării crean
ţelor. 

Odată depreciată moneda se ua pune 
din nou chestiunea stabilizării monetare 

sau a creierii unei noui monede stabile, 
căci o economie naţională fără monedă 
stabilă nici nu ne putem închipui. Pentru 
ereiarea unei noui monede ne uor trebui 
noui resurse financiare şi de sigur uom 
au ea lipsă şi de ajutorul finantei străine. 

Şi cine poate crede că în actualele 
conjuncturi financiare şi după pierderea 
unei monede stabile vom mai putea ob
ţine de undeva aceste mijloace indispen
sabile ? 

Să nu se uite apoi că menţinerea 
stabilităţii monetare este şi o chestiune 
de prestigiu naţional. Moneda noastră 
este şi astăzi cea mai depreciată dintre 
toate monedele europene. 

Exemplul Angliei şi al Belgiei pe care 
îl inuoaeă inflaţioniştii, nu este concludent 
şi aplicabil pentru stările delà noi. Noi nu 
avem nici resursele inepuizabile ale im
periului britanic şi a/e Belgiei şi nici struc
tura morală a acestor popoare disci
plinate. 

Mai obseru în sfârşit, că restabilizarea 
fiind eminamente o operaţiune de încre
dere, reuşita ei ua depinde în eouârşi-
toare măsură de încredere pe care în
făptuitorii ei uor şti să o inspire, atât lo
cuitorilor ţării, cât şi străinătăţii. Ori este 
euident că astăzi plutim în plină criză de 
încredere şi în criză de autoritate şi deei 
pare exclusă posibilitatea creării unei at
mosfere de încredere generală. 

Protagoniştii inflaţiei uor trebui deei 
să înfeleagă, eă propaganda în aceasta 
direcţie nu se poate califică de act pa
triotici Noi frebue să respectăm cu sfin
ţenie stabilitatea monetară — chiar eu 
cele mai mari sacrificii! — şi prin ur
mare trebue să căutăm soluţiile pentru 
diferitele probleme, — printre cari şi 
aceea a datoriilor — în cadrele situaţiei 
ereiate de pe urma stabilizării monetare 
şi de pe urma deprecieri produselor 
noastre de tot felul. Altă scăpare nu este 
decât adaptarea finanţelor statului şi ale 
particularilor la nivelul scăzut al veni
turilor. 

Cluj , Oetomurie 1932. 

Dr. lOACHIM TOLClU. 

Notă. Dupăee àm seris articolul d e sus au urmat 
ample le diseutiuni parlamentare asupra p rob lemei resta-
bilizării monetare. In cursul aces t ;r p rea interesante şi d o 
cumentate diseutiuni, — ea re fac cinste parlamentului nostru, 
— susţinătorii stabilităţii monetare — şi în specia l dnii Qh. 
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Mironeseu, ministrul de finanţe şi C. C. Brătianu ea interpret 
al partidului liberal, au arătat prin un belşug de argumente 
sdrobitoare nu numai defeetuozitafea principială a restabi-
lizărli şt eonseeinfele ei păgubitoare din punct de uedere 
economie, financiar şi social, dar şi repercusiunile de
zastruoase ale unei astfel de operaţiuni asupra iegaurului 
şi deei asupra bugetului stalului, releuând totodată şi pie-
deeile insurmontabile de ordin tehnic. 

Putem afirma eu toată certitudinea eă în giganticul 
duel oratorie teza restabilizării a suferit o ruşinoasă şi ire
mediabilă înfrângere. 

Gei eari şi de aei înainte uor mai faee propagandă 
eu ideile de restabilizare, nu uor mai. auea nici scuza 
bunei credinţe, ei uor trebui să fie stigmatizaţi drept nişte 
periculoşi demagogi, cari nesocotind interesele superioare 
de sta», nu urmăresc alteeua decât satisfacerea meschi
nelor lor interese personale, exploatând suferinţele ma-
sselor şi greutăţile de fot felul prin care trece ţara noastră. 
Despre aceştia se ua putea spune, eă: „Errare humanum 
est, sed perseuerare diabolieum". 

e i u j , 16, Oefomurie 1932. 
Dr. 10A0H1M TOLG1U. 

Criza căilor ferate. 
A m mal auut şl altădată oeaziunea să uorbim 

de importanţa economică a comunicaţiilor bine 
întreţinute. N e dispensăm deel de a mat faee 
ure-o menţiune de această natură în rândurile 
ce urmează, eu eonuingerea eă orice om care 
posedă într'o cât de neînsemnată măsură meca
nismul economiei de astăzi, este de perfect 
acord eu afirmaţtunile ce facem. In posesiunea 
acestor eonulngerl am serls tot în cuprinsul 
acestei reulste, e â t e D a pagini despre Importanţa 
şoselelor. (Vezi nr. 26/1932 din 25 lunte). 

Nu uom scăpa nici de astădată de a afirma 
eă dacă e D o r b a de o comparaţie a economiei 
şoselelor eu a căilor ferate, de sigur eă Impor
tanţa celor dtntâtu a ereseut mult în ultima ureme, 
graţie enormei desuoltări pe care a făcut- o auto
mobilismul. Dar eu creşterea freeuenţet automo
bilismului, şoseaua însaş a trebuit să fie trans
formată, încât astăzi întreţinerea ei se faee eu 
enorme sacrificii din partea faetorllor interesaţi. 
Ea noi în ţară, automobilismul a auut în internatul 
1925—1930 următoarea mişca re 1 ) : turisme, 6807— 
25.968; camioane 3.677—6.900; autobuse 401—2.486 
şi motociclete 75?—2514. Din înşirarea acestor date 
uom obserua paradoxul eă de unde turismele au 
ereseut ea număr în interualul considerat eu 380°/0, 
camioanele eari singure contează în latura ce ne 
interesează» abia au ereseut eu 188°/0 eeeaee întă
reşte eonuingerea eă se faee un mare lux la noi 
în ţară şt de eel cari pot şi şi de cel eart nu 
pot. Semnifieatlu este totuşi progresul ea număr 

i) Vezi Buletinul A. Q. 1. R. Nrul 4 din Aprilie 1932, 
capitolul: Cronica economică de ing. Emil E. Anastasiu. 
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al autobuselor care a ereseut eu 300% eeeaee 
din punctul nostru de uedere contează de ase
menea. 

Intrând însă în cadrul subiectului uom re 
marca eă încă multă ureme de-aeum înainte 
calea ferată ua rămânea singurul şi adeuăratul 
factor de transport în mare, deei factorul de ni-
uelare al auuţillor pentru întreaga economie mon
dială şi eu atât mal mult pentru economia ţării 
noastre care nu-şl poate aşa de uşor permite 
luxul unor tnuestiţll aşa de enorme ea aeelea 
cari s'ar cere la o schimbare radicală a mijloa
celor de transport. Şi tot pe această raţiune 
bazaţi, guuernanţii de totdeauna au căutat ureme 
îndelungată, am putea zice perpetuu, formula cea 
mai potriultă pentru, exploatarea căilor noastre 
ferate. Precum se ştie, forma curentă de exploa
tare este autonomizarea şt comercializarea acestei 
Importante Instituţlunl eu suprema eonuingere eă 
în felul acesta ua eorăspunde mat bine scopu
rilor sale. 

Euldent, presupunerile nu s'au prea realizat, 
probabil şi din cauza anumitor lacune ale legit, 
dar de sigur eă şl din cauza intereselor com
plexe eari eonuerg îrt determinarea felului de 
exploatare a căilor ferate. Intr'adeuăr, pe de o 
parte instituţiunea trebue şă. lucreze p e bază.eo-
mereială, adeeă să trăiaseă din propritle-1 ue-
niturl, iar pe de altă parte trebue să se confor
meze economiei generale a ţării, s'o ajute şl s'o 
protejeze eu tarife excepţionale şt măsuri auan-
tagioase după cerinţele momentului economie. 
Geeaee este totuşi de nexplieat este faptul eă 
de unde înainte de răsbolu căile noastre ferate 
dădeau permenent excedente, astăzi exploatarea 
lor dă o serie întreagă de deficite, eari înspăi
mântă prin cifrele cari le prezintă, pe oricine le 
eereetează. Astfel dela 1920 îneoaee căile ferate 
au întrunit o sumă de deficite cari se ridică la 
uriaşa cifră de eea.Eell4.132.873.635 -—, repartizate 
pe ani precum urmează: 1920, Eel 342.818.406—; 
1921, Eel 213.136.800 — ; 1922, Eel 1.421.809J38 — ; 
1923,Eel 2.629.467.809—; 1924, Eel 2.700.409.930-—; 
1925, Eel 46.588.620 — ; 1926, Eel 217.166.927-—; 
192?, Eel 1.278.395.913 — ; 1928, Eel 1.625.634.901 — ; 
1929, Eel 639.850.482 — ; 1930, Eei 1.193.722.782-—; 
1931, Eei 1823.871.427.— ete. 2) De sigur e foarte 
greu de eonstatat căror cauze se datorese în 
mod euident aceste deficite. Ele trebuesc urmă
rite într'un complex de împrejurări din cari con
cluziile se complică căci se influenţează reci
proc şi abia se pot sorta într'o serie întreagă 
de categorii de cauze. Gâteua eonstderaţiuni de 

2 ) Vezi detto, Nrul 4 din August; 1932, arfieolul: Prob
lema generală a căilor ferate de ing. Ion Mieleseu. 

http://eea.Eell4.132.873.635-
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natură obieetiuă se pot totuşî face şi ne uom 
trudt a le preciza. 

In primul rând uom constata că începând 
dtn anul 1926 şi până astăzt, încasările făcute, 
atât din transportul mărfurilor, cât şl din traficul 
de călători au rămas aproxtmattu aeeleaşl eu 
excepţia anului 1931, care aduce o mteă discor
danţă, dar sufieent de pronunţată pentrueasă poată 
fi remarcată. Astfel aceste încasări au fost res-
peettu preeum urmează 1 ) : 1926, L e i 7.705.305.984 •—; 
şt Del 3.307.693.212-—; 1927, Le i 8.782,489.744 şi 
L e i 3.579.738.804-; 1928. L e i 7.598.596.094— şt 
Let 3;548.?97.969-—; 1929, L e i 7.125.266.716— şt 
Let 3.402.284.170-; 1930, Le i 7.007.497.091— şi 
Let 3.359.398.556—; 1931, Le i 5.936.560.014 — ; şi 
L e i 2.517.431.788 — ; încasările generale la căile 
ferate în perioada considerată s'au menţinut mai 
mult sau mat puţin constante şt totuşi deficitele 
au aunt o aşa de mare diuersitate. P e urmă mai 
trebueşte remarcat că deşt criza la not îşi are 
începutul prin anul 1928, totuşi căile ferate nu 
s'au resimţit aşa de mult din cauza ei, cum s'a 
resimţit acest lucru în alte ţări, fapt pe eare nt-l 
confirmă cifrele de mat jos 2 ) , lntr'adeuăr, minusul 
încasărilor în anul 1931 faţă de 1929 este în Ger
mania de 28.1% în Statele-Unite de 33.4%, iar în 
Canada de 33.9%, la not acest minus este numat 
de eea. 25%. încât de sigur eă în afară de criză, 
mai contribuie la deficitele instituţiunil ce ne 
preocupă şl alte multe cauze, pe cari le uom 
semnala mat jos. 

V o m menţiona ea prim punct de plecare 
politica tarifară care na s'a urmărit eu suficientă 
putere de pătrundere a realităţilor. Tarifele căilor 
noastre ferate s'au majorat sau s'au redus tocmai 
în perioade nepotriuite când trecuse momentul 
oportun şt deci nu mal puteau influinţa în bine. 
In aeelaş timp deci când încasările au rămas 
constante, eheltuelile s'au urcat sensibil şi după 
perioada autonomizării, toemat în tendinţa de a 
se da administraţiei şt întreţinerii o funcţionare 
sănătoasă. In această perioadă de timp numai 
personalul s'a împuţinat, aşa încât în această pri-
uinţă (retribuţlunea personalului) eheltuelile sunt 
eomparatiu mat miei faţă de celelalte state. Ele 
întrunesc la noi 49.3% dtn totalul eheltuelilor, 
iar în celelalte state preeum urmează: Germania, 
41.6%; Austria, 37.3%; Franţa, P. L . M . 50.2%; 
Ungaria, 66.5%; Italia, 52%; Polonia, 68.2%; Bul
garia, 53%; eehos'ouaeia, 57,4%, tar Jugoslaula, 
50.1%. Preeum se uede, ne întrece în această pri-
ulnţă numat Germania şt Austria. Unde însă lu
crurile se prezintă mai desauantagios la not decât 

! ) Vezi detfo ea sub 2). 
3J Vezi „Curentul" eu data de 8 Septemurie 1932, arti

colul: er iza mondială a căilor ferate. 

în celelalte ţări, este capitolul întreţinerii mate
rialului rulant, unde la eheltuelile noastre de 
30.6% (în raport eu totalul eheltuelilor) celelalte 
ţări au: Germania, 12.7%; Italia, 16.2%; Austria, 
14.9%; Cehoslouaeia, 14.2°/o; Polonia, 17,7% etc. 
încât precum se uede, noi cheltuim în această 
p r l D i n ţ ă aproape dublu deeât ar ft normal să se 
cheltuiască, In fine, tot aşa de rău stăm îu pri-
uinţa eheltuelilor de combustibil, cari la noi sunt 
eea. 14.5°/o din totalul eheltuelilor, până când tn 
celelalte ţări ele reprezintă procentele următoare : 
Germania, 5.9% ; Italia, 9.5% ; Cehoslouaeia, 10.2°/0; 
iar Polonia 7.9% dtn totalul eheltuelilor. De unde 
rezultă eă noi cheltuim pentru combustibil eu 
50%—200% mai mult deeât celelalte ţări. Nu este 
de altfel niet o mirare din acest punct de ue-
dere, pentrueă delà 1922 şi până astăzi, combusti
bilul s'a plătit relatiu mult mai scump faţă 
de 1914 » ) . 

Acestea sunt deei unele din cauzele defi
citelor delà căile noastre ferate. Geeaee le ca
racterizează faţă de celelalte serii de cauze, este 
faptul eă ele sunt mai mult sau mai puţin eul-
tabile. 

Alte cauze în explicarea deficitelor la căile 
ferate ar fi funcţionarea fără rentabilitate a li
niilor secundare şl concurenţa automobilelor. 
Aceste două feluri de cauze sunt în realitate aşa 
de legate, încât una e urmarea logică a celei
lalte. Căile ferate nu s'au acomodat împrejură
rilor de a reduce prin oriee modalitate tonajul 
trenurilor pe liniile secundare. In asemenea eon-
diţluni, şirele de uagoane de toate categoriile 
circulă goale pe multe direcţiuni, reprezentând 
însemnate eheltueli , zadarnice de exploatare, 
pentrueă acestea sunt aproape independente de 
numărul călătorilor. Din neajunsul călătorilor 
puţini mal isuoreşte apoi o altă calamitate : tre
nurile au itinerarii la ore disparate, fără legă
tură eonuenabilă eu arterele principale, încât 
pentru o distanţă compusă, adecă pentru o 
distanţă pe linia secundară combinată cu una pe 
o linie principală, călătorul petrece mai mult 
timp în gara de legătură deeât timpul care du
rează călătoria însăşi. De aceea cursele auto
mobile au luat un aşa de mare auânt încât fac 
o perieuloasă concurenţă nu numai traficului de 
persoane pe căile ferate ei şt celui de mărfuri. 
Şi este cazul să se menţioneze eă mărfurile pre
date cu automobilul sunt mult mal ualoroase 
deeât cele rămase trenului, prin calitatea lor şl 
prin faptul că fiind în cantităţi miet, tariful este 
pentru ele suficient de mare la eăile ferate. In 
plus însă automobilul nu comportă nici o forma-
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Htate greoaie şi împreunată eu pierdere de timp 
totul e simplificat la minimum. 

In această direcţie a reducerii tonajului pe 
liniile ferate seeundare, alte state au făcut de 
multă preme paşii hotărîtort. Aşa de exemplu 
Ungaria a introdus pe liniile sale seeundare auto
motoare, cari reduc faţă de loeomotiua eu aburi 
la o cincime eheltuelile de exploatare. Ghiar 
exploatarea itinerariilor pe şosele se face tot 
de o societate în legătură şi sub auspiciile căilor 
ferate. In felul acesta nerentabilitatea unor trasee, 
se compensează cu mai bună rentabilitate a 
altora, dând un rezultat deftnitiu fauorabil. La 
noi şi traseele exploatate de autobuse particu
lare prezintă o nereglementare deşănţată. Pentru 
distanţe lungi, chiar jpeste 100 km. autobuzele 
au forme minuscule, scaune îmbulzite, încât ajuns 
la ţintă cum dă Dumnezeu, călătorul este complet 
anehilozat. Nu s'a gândit până acuma nici un 
organ administratiu de care depinde acest lucru, 
să impună un regulament asupra formei autobu
zului. 

După aceste eâteua eonsideraţiuni întor-
eându-ne iarăşi la cadrul strict al subiectului 
nostru, D o m remarca tendinţa căilor ferate de a 
moderniza mijlocul de transport. Totuşi s'a mers 
însă prea departe. Rapidele necesare pe unele 
rute, s'au prea depreeiat întrodueându-se pe 
distanţe relatiu scurte. In alte ţări traseele tre
nurilor rapide nu se coboară sub 500 km. Dar 
la noi în tendinţa de a mării uiteza trenurilor se 
neglijează însaş rentabilitatea lor fiind silite să 
nu oprească chiar la gări importante. Aşa de 
exemplu rapidul de Constanţa lasă nebăgate în 
seamă trei gări importante: Ciulniţa, Feteşti şi 
Cernauoda. 

In fine, un document de completă nerenta-
bilitate oferă la G. F. R. atelierele, cari au înma
gazinat un capital enorm de înuestiţii (peste 20 
miliarde L e i ) fără să ne scoată din deficite. 
Astfel stând lucrurile problema trebue studiată 
în cele mat intime punete pentru a îndrepta tot 
ce se poate; altfel deficitele dela căile ferate ne 
uor duce prea departe. Nici nu se poate apoi 
concepe o instituţie eu un inuentar aşa de con
siderabil ea al căilor ferate, să nu poată ieşi 
odată la liman. 

ing. GH. BRÂNDUŞ. 

Situaţia. 

Noul guuern Mahiu este rodul neînţelegerilor, 
sau mat bine zis nepotriutrilor de caractere a 
conducătorilor partidului Naţional-Ţărănese. Ra
mura ţărănistă în urma rătăcirilor dlui lunian şi-a 
pierdut echilibrul de forţe, pentru a-şi recâştiga 

orientarea în uiitor, a căutat să mâne apă la 
moara dlui Tttuleseu. Şi le-a sueees. Au eşit în-
uingători din încurcătură. 

Rămâne de uăzut întrucât noua formaţiune 
ua fi mai capabilă să soluţioneze mat auantajos 
marile probleme de stat de actualitate. 

Reducerea bugetului la capacitatea de 
plată a ţării şl echilibrarea lui. 

Asigurarea plăţii cuponului tuturor dato
riilor Statului, sau un euentual aranjament eu cre
ditorii din străinătate spre acest scop şi aran
jamentul eu Souietele. 

Nimeni nu poate ztee contra guuernului dlut 
Vaida nimica. In împrejurările grele în cari trăim, 
felul cum au ştiut să înfrunte piedeeile ce zilnic 
întâmpinau, merită toată lauda. 

* * * 
In afară de problemele de aranjat arătate 

mat sus, mai este şi problema stabilizării Leului, 
care în ultima lună a frământat enorm piaţa. 

Gu toate că balanţa comercială este mult 
aetiuă, balanţa plăţilor se poate asigura numai prin 
restrângerea operaţiunilor de deuize. Şi această 
restrângere în timpul din urmă a fost simţitor 
înăsprită, Banca Naţională cumpără eu mult mat 
multe deuize, deeât are neuoie piaţa. Diferinţa 
însă i-o înghite toată Statul, situaţia aceasta, destul 
de grea a fost otrăuită mult de specula în deuize 
aur şi ualuta prouoeată de frământările politiee 
din ultimul timp. 

Nu erau deajuns tezaurlerile de aur şi de
uize prouoeate de nesiguranţa monetară a ţărilor 
înueeinate, plus fenomenele neliniştitoare dela noi. 
L a acestea au mai trebuit să se adauge şi fri
coşii, alarmaţi de restabilizare. 

Specialiştii clandestini de pe piaţă susţin, că 
la noi în ţară ar extsta cantităţi enorme de aur 
şi deuize ascunse. 

Banca Naţională eu legile drastice ee 1 s'au 
acordat şi poliţia ee i stă la îndemână luptă din 
greu dar fără rezultat, contra tezauriatorilor clan
destini. 

Un regim politie serios şi stabil, este sin
gurul mijloc de a scoate în eireulaţie dacă nu 
întreaga cantitate ascunsă, în tot cazul o bună 
parte din ea. 

Ua putea aduce ţării acest bine, regimul 
nou ? 

Az i ualutele clandestine, sunt mult ofe
rite. 

Bursă este încă uioaie. Terenul este încă 
prielnic pentru joc. Interesul publicului a scăzut 
însă simţitor în ultima săptămână^ Din această 
cauză, cursurile cedează zi eu zi, aceasta la 
aeţiuni. 

In schimb se arată tot mai mult interes 
pentru rente. 

B u c u r e ş t i . REMIZIER. 
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Regulamentul de aplicare al legii 
pentru eomerful de deuize. 

Ministerul de finanţe de aeord eu Bănea 
Naţională, a întocmit următorul regulament de 
aplicarea legii pentru comerţul deuizelor. 

Art. 1. — Orice uânzare sau cumpărare de 
eeeuri, trate, disponibil de conturi în ualute străine, 
aereditiue şl în general, deuize de orice fel, ma
nete de aur, lingouri de aur, bancnote şi monete 
străine, ţoale denumite în cele ce urmează: 
„deuize", se poate face numai de Banca Na
ţională a României, sau de cei autorizaţi de 
dânsa. 

Art. 2. — Cumpărările şi uânzările de de
uize uor fi efectuate la cursurile fixate de Banca 
Naţională a României. 

Art. 3. — Se acordă deuize numai pentru 
trebuinţele reale, — probate eu acte justifieatiue, 
— autorităţilor publice, persoanelor, societăţilor 
şi firmelor comerciale şi industriale care nu 
dispun de deuize proprii. 

Art. 4. — Orice persoană, societate sau easă 
de comerţ, care doreşte să obţină deuize, trebuie 
să declare în scris, pe eererea adresată Băncii 
Naţionale a României, că nu dispune de deuize 
proprii nici în ţară, nici în străinătate. 

Cei despre eari se ua constata că au soli
citat dela Banca Naţională a României deuize 
străine eu toate că posedau deuize proprii, în 
ţară sau în străinătate, uor cădea sub pena
litatea preuăzută de art. 5., alin. 1 din legea 
pentru comerţul de deuize. 

Art. 5. — până la noui dispoziţiuni, deuize 
pentru plăţi la importuri contra documente şi 
ramburs nu se acordă. In cazuri urgente şi de 
forţă majoră Banca Naţională ua auiza. 

Art. 6. — Importatorii de mărfuri, eari con
tractează angajamente de plată în monetă străină, 
prin efecte plătibile în străinătate, trebue să 
ceara în acest scop, autorizaţia prealabilă a 
Băncii Naţionale a României. 

Art. 7. — Import de mărfuri eontra plăţii în 
Lei , nu se poate face decât eu autorizaţia Băncii 
Naţionale a României, care trebue obţinută îna
intea efectuării comenzilor respeetiue de mărfuri. 

In cazul contrar nu uor fi autorizaţi a uărsa 
sumele de L e i în contul creditorilor străini şi 
nici să-şi plătească trata sau efectul respeetiu. 

Art. 8. — Băncile, societăţile şi particularii, 
uor încasa în L e i dobânzile euuentte la împru
muturile acordate în monetă străină; în schimb 
uor putea cere dela Banca Naţională a României 
— pe baza actelor justifieatiue şi a uerifieării 
registrelor lor de către Banca Naţională a Ro
mâniei — deuizele necesare pentru plata dobân
zilor datorate creditorilor din străinătate, în baza 
creditelor folosite. 

Art. 9. — Particularii cari solicită deuize 
pentru călătorii în străinătate uor trebui, odată 
eu eererea paşaportul şi biletul de călătorie, să 
mai prezinte: 

a) Pentru călătorie în interes de afaceri co
merciale : un certificat liberat de Camera de co
merţ şi de industrie respeetluă, care să justifice 
necesitatea călătoriei; 

b) Pentru căutarea sărif taţii: lin certificat 
mediearpr ln care să se constate neuoia impe
rioasă a plecării în străinătate. 

Acest certificat medical atrage răspunderea 
medicului care la semnat. 

Art. 10. — Nu se dau deuize pentru eon-
uersiunea sumelor de L e i prouenite din uânzări 
de imobile ai căror proprietari emigrează din 
România sau domieillazăpermanent în străinătate. 

In mod excepţional se va putea acorda de
uize, dacă Banca Naţională a României ua găsi 
că este cazul, numai însă până la concurenţa 
sumei necesară neuoilor curente de trai. 

Art. 11. — Instituţiunlle publice de stat, ju
deţene sau comunale, precum şi Regi i le auto
nome nu pot contracta ntel o obligaţiune în mij
loace de plată străine, fără auizul prealabil al 
Ministerului finanţelor, care ua consulta în aeest 
scop Banca Naţională a României. 

Art. 12. — Deuizele rezultând din exportul 
de mărfuri, din credite obţinute în străinătate, 
sau în orice alt mod, uor fi eedate, imediat după 
realizare, Băneii Naţionale a României. 

Aereditluele, scrisorile de credit, ordinele 
de plată sau cecurile emise din străinătate 
asupra Băncilor sau societăţilor din ţară pot fi 
onorate de acestea în Lei , eu condiţia ea eontra 
ualoarea lor în monetă străină să fie cedată 1 ime
diat Băneii Naţionale a României. 

Ace i cari uor contribui la dlspoziţiunile de 
mai sus, uor cădea în penalitatea preuăzută de 
art. 5, alin. 1 din legea pentru comerţul de deuize. 

Art. 13. — Operaţiunile de deuize prouenlnd 
din export de mărfuri se uor f ace : 

a) Contra tratate documentare emise în mo
netă străină şi încredinţate spre îneasare; Băncii 
Naţionale a României sau celor autorizaţi de 
dânsa; 

b) Contra deuize uândute în prealabil Băncii 
Naţionale a României. 

c) Contra L e i „externi". Prin L e i „externi", 
se înţeleg Lei i eu cari "au fost ereditate firmele 
din străinătate, eu autorizarea prealabilă a Băncii 
Naţionale a României. 

Export de mărfuri din România, eontra 
plăţii în Lei , nu ua putea auea loe decât eu auto
rizarea prealabilă a Băneii Naţionale a R o 
mâniei. 

- (Ua urma). 

G R O N l C A 

Necrolog. Samoil Urian, directorul băncii 
„Sălăgiana" din Jibou a încetat din uiaţă la 11 Oe
tomurie al c , în etate de 50 de ani. 

Din urmările suspendării creditului. In 
comuna Gârţişoara (ţud. Făgăraş) au ars în Du
mineca de 16 Oetomurie a. c , 80 de economii 
ţărăneşti, rămânând în prag de iarnă tot atâtea 
familii fără adăpost şi fără mijloace de trai. 

Nenorociţii de ţărani, după obiceiul din trecut, 
s'au adresat băncilor româneşti cerând împru
muturi de refacere. Acestea, însă din cauza anar
hiei legiferate de politician!, nu mai sunt în stare 
să uie, ea odinioară, în ajutorul ţăranilor. 
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„INDUSTRIA AURULUI", soc, anonimă Abrud. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai societăţii anonime „ I N D U S T R I A A U R U L U I " în Abrud s e eonuoaeă prin aceas ta la a 

XX-a adunare generală ordinară, 
ea re s e ua Jine în ziua de 5 Noemupie 1932, la orele 12 a., m. iar în c a z de neeonstituire în aiua de 13 Noemvrie 1932, 
la orele 12 a. m., la sediul societăţii, euetttual în continuare la uzina „Conco rd i a " eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi a Comitetului de eensori, bilanţul anului de gestiune 1930 şi hotă' 

rare cu priuire la perderea arătată în Bilanţ. 
3. A decide asupra întregirii celor 11. loeuri vacante din Consiliul de administraţie; 
U. Fixarea jeioanelor şi a diurnelor; 
5. Eventuale propuneri făcute în cadrul statutelor. 
A b r u d , la 9 Oetomurie 1932. Consi l iu l d e adm in i s t r a ţ i e . 

N o t ă . Acţiunile s e uor depune în sensul art. 12 al statutelor, la cassa noastră şi la toate bănci le m e m b r e a le 
„Solidarităţi i". 

Activ. Bilanţ general încheiat la 31 Decemvrie 1931. Pas i v . 

L e i b. 
Cassa 497.415 — 
A c ţ i o n a r i . 212.350 — 
Teritori i miniere 5.900 000 — 
Imobi le 670.000"— 
Galer i i şi puţuri . . 1.050.000.— 
Clădiri . 1.700 000 — 
Linia industrială . 410000*— 
Instalaţia e leetr ieă 1.480.000 — 
Maşini 2.780.000 — 
Unelte şi utenzilil 160;000 — 
Mobi l i e r 52.000'— 
Dtuerşi debitori . . . . . . . 65.000'— 
P i e r d e r e din 1923—28 . . . . 1.152.695'— 
minus eseedentul p e 1931 . - 242.743 — 909.952'— 

15.886.717'— 

L e i ] 
Capital . . . , 10.000.000--
S p e s e de fondare 18.437'-
Reseumpărăr i de părţi 75.780'-
Cambii dir. eseomptate 3.776.000'-
Conturi eurente la bănci 2.0Ì6.500"-

15.886.717'— 

D e b i t . Contul Profit şi Pierdere. Cred i t . 

L e i b . 

Interese de e s c 309.460'— 
Interese de eto ert 195.687— -505.147'— 
Mater ia le 1.034.057'— 
Plata muncitorilor 1.983.307 — 
Salar i i 228.000 — 
Jetoane şi diurne 44.592"— 
S p e s e gene ra l e 151.390"— 
eh i r i e 9.600 — 
Impozi te 100.689'— 
Eseeden t 242.743'— 

4.299.525 — 

flur 
Interese de là d e p . propri i 

L e i b . 

4.299.408'— 
119 — 

4.299.525 — 

A b r u d , la 31 Deeemur ie 1931. 

ss. Dr. Candin Dauid, dir. adm. ss. Ionel Dauid, eass ier . Pentru contabilitate ss. Traian M. Qomboş, expert-eontabil . 

ss. Dr. Alexandra Borza, preşedinte . ss. Zosira Chirtop. ss . Dr. Vietop Staneiu. ss . Hieolae Dauid. 

ss. Dr. George Dauid. ss. Ing. Damian Dauid. ss. Dr. Mireea C. Pop. 

S'a controlat şi aflat în eonsonanţă eu registrele şi estrasele. 

A b r u d , la 22 Iunie 1932. 

ss. Emil A. Chfffa, expert-eontabil . ss. Damian Pop. ss. T. M. Gomboş. ss.- Ing. L. Borza. 




